

文化中国行

融合促消费

20多米长的龙凤巨型灯组昨晚起在河北正定古城亮灯迎客,伴随着城墙上的千盏花灯,映出火树银花不夜天、流光溢彩迎新春的繁华图景。市民游客一同见证“旅游迎春 休闲过年”——2025年新春旅游休闲宣传推广活动的启动,全国近30城分会场也联动举办。



正定古城启动仪式现场



正定古城千盏花灯点亮

全国开启“旅游迎春 休闲过年”盛景

张灯结彩花车巡

启动仪式以大型戏曲节目《好戏开场 幸福年》开场。来自河北的徐水舞狮、曲周龙灯、赞皇铁龙灯、井陘拉花、桃林坪花脸社火、正定常山战鼓六支非遗队伍,170名演员串烧登场展示,随张灯结彩的花车鱼贯而行,给观众带来了耳目一新的视觉体验,更营造出热烈欢腾的春节气氛。

旅游迎春,在丰富的文旅产品供给中逐渐成为新年俗。现场的非遗巡游,打造流动的演艺舞台。京津冀非遗市集,在南来北往的人潮中涌动着浓浓的节日氛围。精选的50家京津冀特色店铺中,游客可以品特色美食、购心仪年货、制作文创手作,感受传统非遗文化的魅力。正定荣国府中的驻场演出《一梦入红楼》,沉浸式带观众再品红楼文化盛宴。

小年开启春节档

作为文化和旅游部“欢欢喜喜过大年”春节主题活动的重要板块,本次“旅游迎春 休闲过年”活动从农历腊月二十开始持续到农历正月十五,全国各地都将提供更加丰富的旅游产品,开展更加多样的活动,满足广大民众节日出游需求。

活动主会场设在河北省石家庄市正

定古城,20个省(区、市)和新疆生产建设兵团在近30个城市设置了分会场。

小年之际,广东粤港澳大湾区灯会、山东天下第一泉迎春花灯会、湖南长沙新春灯会等多地灯会亮灯。青海西宁万人同享暖锅宴,热气腾腾迎新春。湖北带来了一场“游唐城 逛集会 赏非遗 过大年”的新春体验之旅,展现出襄阳古城的文化底蕴和荆楚年俗的独特魅力。

活动期间,各省(区、市)和新疆生产建设兵团文化和旅游行政部门全方位联动,通过线上线下相结合的方式,向广大民众推荐全国各地别具特色的旅游产品,特别是新评定的5A级景区、国家级旅游度假区和联合国世界旅游组织“最佳旅游乡村”,也包括冰雪旅游、登高赏景、新年祈福、民俗体验、乡村旅游、温泉泡汤、美食体验、亲子趣玩等主题的500多条线路,以及冰雪嘉年华、夜游灯会、国潮市集、冰上拔河、冬捕体验、城市漫步、沙漠之门探险等2.2万场特色活动。

全国文旅迎客来

新春期间,上海迪士尼度假区多了蛇年新朋友,以华特迪士尼动画工作室备受期待的动画电影《疯狂动物城2》中的新朋友盖瑞为主题的装饰将在新春期间亮

相。1月27日—2月21日,东方明珠与“毛茸茸派对”IP强强联合,于0米大厅举办毛茸茸派对——“蛇来运转”新年快闪活动,打造“蛇来运转”主题互动装置。

豫园“山海奇游记·丛林篇”如约而至,“非遗贺新春·2025豫园非遗大集”活动也已开启,全国各地的非遗传承人带来了自己的“看家本领”,让即将到来的春节充满了浓浓的年味。上海海昌海洋公园龙宫神仙节,将呈现非遗板凳蛇、闽南游神、八仙过海彩船秀、非遗花灯、非遗火壶等精彩活动。

走进水韵江苏,苏州黎里古镇将举行年味水上市集,在盐城西溪古镇,《天仙缘》《寻仙缘》《范仲淹》将精彩上演。诗画浙江推出文旅惠民卡,为游客带来家一般的温馨和舒适。在“迎客”安徽,百场黄梅戏将唱响百家景区。

在壮美广西,你可以感受柳州三江侗年的欢腾,侗族婚俗的热闹以及柳州融水苗族歌会的歌舞不休。在“老家”河南,有着一城一特色的文旅活动,如郑州“商都新春奇妙游”、洛阳“穿越盛唐洛阳年”、开封“大宋中国年”。在海天一色的海南,千年历史的“换花节”将浪漫闹元宵。

驻京记者 赵玥
(本报正定今日电)

本报讯(记者 金旻矣)市绿化市容局昨天透露,为营造欢乐祥和的节日氛围,2025年春节期间上海景观照明将开启重大活动模式。外滩、北外滩和小陆家嘴地区等核心区域将展演黄浦江主题光影秀。黄浦、静安、徐汇也有观赏光影秀和投影秀。

据悉,2025年1月27日(星期一)至2025年2月4日(星期二),全市景观照明开启重大活动模式。

■ 外滩、北外滩、小陆家嘴地区等核心区域,苏州河沿岸、市级商圈、“申”字形高架沿线等重要区域以及南浦大桥等重要单体建(构)筑物运用彩光及舒缓的动态光,外滩堤岸开启瀑布灯光。

■ 外滩、北外滩和小陆家嘴地区等核心区域不展演黄浦江主题光影秀,利用景观照明组织零点倒计时活动。

■ 震旦大厦、花旗银行大厦、上海中心大厦、浦东美术馆、港务大厦、白玉兰广场、国际港务大厦、国际客运中心建筑群等黄浦江沿岸的主要媒体立面播放春节主题宣传视频。

■ 黄浦、静安、徐汇等区的重要商圈和路段也可观赏光影秀和投影秀。

黄浦江主题光影秀营造欢乐氛围

春节期间上海景观照明开启「重大活动模式」

国博上新“文化年货”

蛇陶俑、妇好鸮尊文物文创齐亮相

乙巳蛇年即将到来之际,中国国家博物馆昨起推出“四海一堂春——乙巳蛇年新春文化展”,与观众共度春节申遗成功后的第一个新春佳节。40余款传统中国味的精美文创,也在节日之际上新,邀观众“把博物馆带回家”。

新春展览趣游园中园

机器狗穿上年味十足的新衣,为首批进入展厅参观的游客送上揭幕“舞蹈”。迎面正对游客的便是两尊彩绘生肖龙陶俑、蛇陶俑,颇为生动有趣。大名鼎鼎的妇好鸮尊,游客仔细观察可以发现,此鸮尊双翅部位各装饰有一条盘曲状的蛇,似乎暗示着蛇与鸮之间的某种幻化与结合。这是蛇类纹饰作为装饰题材出现在商周青铜器之上的一种典型代表。

这次展陈空间的设计采用了园中园的古典造园手法,方形、圆形、八角形等形态各异的窗,为文物展陈和花器陈设增添了雅趣。展览甄选近200余件(套)馆藏文物精品,涵盖青铜、玉器、钱币、陶瓷、金银器、漆器和书画等多个品类,通过“景星庆云至,天授人和时”“乾坤万象和,山固寿无疆”“又是春时节,春色如人面”三个单元,新春之热烈、节日之吉祥、春天之生机,全方位、多角度地呈现春节丰富的文化内涵。

国博馆藏重点文物、观众喜爱的“明星

文物”一一亮相展览,其中有彩绘十二生肖陶俑、妇好鸮尊,以及充满新春氛围感的桃花洞箫灯笼瓶、白玉“天官赐福”佩、“好酒”白釉盘等。

新春文创满满中国味

新春期间,国博的西大厅开启了节庆布置,蛇陶俑、孝端皇后凤冠等六件寓意吉祥的馆藏精品文物,以巨幅海报、文物仿制品、衍生文创的组合形式呈现,供观众打卡留念。西大厅南侧的综合休闲空间也在昨天开放,观众可以在这里阅读、喝咖啡、品美食,还可以购买文创,40余款新春文创刚刚上新。

孝端皇后凤冠、妇好青铜鸮尊、桃花洞箫灯笼瓶这三件“内外兼修”的文物加入了过大年的祝福队伍;春节必备好物,《国博日历》《活版印刷日历》及笔记本套装三种不同风格、形式的日历,外观靓丽,功能多样。磁吸春联、春联冰箱贴多样选择,为传统用品带去新玩法。

葫芦在中国传统文化中寓意“福禄”,国博文创以馆藏的多件不同时期、造型,不同工艺烧制的葫芦瓶为原型,开发出毛绒、冰箱贴、拼插积木、瓷器玻璃摆件等等好物。一系列吉庆文物衍生的文创产品,为观众送去最真挚的祝福。 驻京记者 赵玥



第十中学的学生的书法颇受欢迎 本报记者 周馨撰

来文庙路“大笔点春”

今天一早,文庙路上,欢喜锣鼓声中,第20届老西门春联大会盛大开幕,30多个摊位一字排开,老老少少的书法家们“大笔点春”。

77岁周宏歌、76岁戴新媛老夫妇从闵行赶来,就为请一个“福”字回家。两位老人家从小在文庙附近长大,去年旧改后搬去新家。人搬走了,情留下来。老夫妇举着刚刚写好的“福”字,欢天喜地。

今天,来“大笔点春”的,不只有专业书法家,更有来自蓬莱二小、第十中学、梅溪小学、敬业中学等学校的同学们。“欢喜

福慧,前程似锦!”沈奕豪、杜宥祺,来自上海第十中学的两位初中生研墨提笔。

“非遗文化展示区”“民俗游戏区”“幸福市集”——老字号展销、乡村振兴农产品展览、爱心义卖,人头攒动,“随心公益”更开心。

“春联大会打造了公众参与中华传统文化交流的平台,更是一场推介‘黄浦年味’的年度盛事。”老西门街道党工委书记潘燕兵说,街道特别印制了1万副春联,将新春祝福送到千家万户。

本报记者 姚丽萍